

兵器广角

兵器控

品味有故事的兵器

■本期观察:王传震 王瑾 夏昊

近年来,无人机在战场上得到广泛运用。与之相应,适合无人机使用的小型空射导弹得到发展。这类武器弹药,有的来自对现役弹药的改造,有的则是全新研制的产品。凭借轻量化、低成本的特点,它们正在逐渐成为空中平台打击地面有生力量、装甲目标和水上小型舰船的新选择。本期“兵器控”介绍3种10千克级的小型空射导弹。

一专多能的“拉哈特”导弹



“拉哈特”导弹是以色列在20世纪末研发的一种空射导弹。

这种空射导弹的一大特点是通用性强。比如,它既可以用北约标准的105毫米口径火炮发射,也可以用120毫米口径的火炮发射。通过使用不同类型的战斗部,它可用来打击多种目标。

虽然研制初衷是为增强老式主战坦克的反装甲能力,但该导弹从设计时起,就围绕多功能性留有“伏笔”。即使是用火炮发射,它依靠的动力也并非传统发射药,而是靠火箭发动机自身的燃烧推力。可通过编程灵活确定弹道以及在末端采用激光半主动制导等设计,使它在飞行较远距离后,精准命中目标。

这些“伏笔”,为将其改造为多平台发射系统奠定了基础。据称,一些轻型直升机已进行过挂载和发射“拉哈特”导弹的测试。这种空射型“拉哈特”导弹重量不超过14千克,稍加改造就能成为无人机使用的打击弹药。

专门研制的“圣马丁鸟”导弹



与空射型“拉哈特”导弹的前身是炮射导弹不同,法国泰雷兹公司研发的“圣马丁鸟”导弹,是专门为空中平台研制的一种导弹,主要“用户”是海上直升机和无人机。

自然界中,圣马丁鸟是一种体形较小、有着高超飞行技巧的燕科鸟类。以圣马丁鸟为导弹命名,泰雷兹公司显然是想突出该导弹小巧、快速等特点。

2020年首次成功发射的“圣马丁鸟”导弹长1.3米,重约13千克,修长的弹体内“藏”有两级火箭发动机,飞行速度超过1.5马赫。这种较快的速度加上较远的射程,使它不仅能打击地面目标,还可以攻击一些低空慢速飞行的目标。

该导弹的双模引信和双用途战斗部,能根据目标性质进行灵活组合,比如在打击有生力量、飞机等低防护目标时,采用高爆炸片杀伤模式;在打击装甲目标时,则采用聚能破甲模式。

顺势欲飞的“执法者”导弹



“执法者”导弹是近年来由欧洲导弹集团研发的一款便携式多功能导弹系统。该导弹的研发初衷是提高陆战队和特种部队的单兵反装甲和防空能力。

不过,这种原本可用来防空的导弹,研发过程中逐渐在功能方面出现“越界”趋向,有望成为空地打击利器。

这种“越界”趋向,源于“执法者”导弹的“底子”较好。

首先,该导弹的长度不足1米,一套两联装的发射单元重量也不到20千克,适合在中大型无人机上部署。其次,该导弹具有多用途战斗部,可用来打击装甲车辆、掩体内人员等多种目标。再次,该导弹前端装有光电导引头,具备“发射后不管”的能力。

基于此,欧洲导弹集团已经开始研发其空射型。据称,空射型的“执法者”导弹可采用包括管式发射在内的多种发射方式,由武装直升机、旋翼或固定翼无人机挂载使用。

“火力长拳”屡屡现身的背后

中程战术弹道导弹

■周 霁 曹 娟 张 森

9月15日,也门胡塞武装发射新型高超声速弹道导弹,冲破对手的多重防空反导系统拦截,飞行2040千米,命中以色列中部地区的一处发电厂。近年来,在一些热点地区,被誉为“火力长拳”的中程战术弹道导弹频频现身,引发外界高度关注。那么,什么是中程战术弹道导弹?它有着什么样的发展历程?为什么会受到各国高度关注?发展现状与今后走向如何?请看本期解读。

不断演进,定位不变

和远程战略导弹偏重于威慑不同,中程导弹以部署机动灵活、兼具核与常规打击能力见长。尤其是中程战术弹道导弹,凭借使用方面的弹性和适应性,一度被一些军事迷称作导弹中的“火力长拳”。

提起中程导弹,不少人会想到《苏美两国消除两国中程和中短程导弹条约》(以下简称《中导条约》)。该条约中,射程在500千米至1000千米的导弹被列为中短程导弹,射程在1000千米至5500千米的导弹被列为中程导弹。

事实上,世界各国对于哪个射程范围的导弹属于中程导弹没有严格的定义。不同历史时期,人们对“中程”二字的理解也存在差异。

这是因为,所有导弹的射程,都会受到当时制造水平和发射能力等因素的影响。很显然,这种理解上的不同,既没有影响到中程战术弹道导弹的一贯定位——支援战场作战、压制和消灭敌方战役纵深目标,也没有影响到中程战术弹道导弹的发展。

总的来看,中程战术弹道导弹的发展,大体经历了4个阶段。

第一阶段:二战末期,德国研制出V-2弹道式导弹并将其投入实战。后来,随着科技发展,尤其是特种材料、无线电、电子计算机、自动控制技术的发展,美、苏在此基础上于20世纪40年代相继研制出第一代战术弹道导弹。主要包括美国的“红石”和苏联的“飞毛腿”-A导弹,特点是采用液体推进剂,机动性能差,发射准备时间长,命中精度较低。

第二阶段:20世纪60年代,借助新技术,此类导弹的体积开始减小,重量有所降低,性能显著提升。其中,美国的“长矛”、“潘兴”-1A,苏联的“飞毛腿”-B,法国的“普鲁东”等导弹有一定代表性,特点是采用可贮存液体推进剂或固体推进剂,准备发射所用时间大大缩短,命中精度有所增加。

第三阶段:20世纪70年代起,随着红外成像、毫米波雷达、激光、地形匹配和卫星导航等技术的发展,以及机动弹头、多弹头技术的突破,中程战术弹道导弹实现了复合制导,具备多类型目标杀伤、多方位攻击和快速反应能力,涌现出美国的“潘兴”-2、苏联的SS-21“圆点”、SS-23“奥卡”和法国的“哈德斯”等有代表性的产品,特点是机动性能好、命中精度高,有较好的抗干扰和全天候作战能力。

该阶段,携带核弹头的中程导弹不断增多,引发广泛担忧。1987年,《中导条约》签署,“潘兴”-2、SS-23“奥卡”等导弹系统服役不到10年就因此被销毁,美、苏两国的中程弹道包括弹道导弹和巡航导弹研发使用按下暂停键。

第四阶段:20世纪90年代起,随着信息网络的发展,中程战术弹道导弹开始从中借力。采用卫星导航/惯性复合



图①:“哈德斯”导弹;图②:“伊斯坎德尔-M”导弹;图③:SS-21“圆点”导弹;图④:“潘兴”-2导弹。 资料图片

制导和双模/多模复合导引头,使该阶段此类导弹的目标识别和抗干扰能力进一步增强,有的命中精度达到米级。尤其是2019年《中导条约》全面失效后,各国掀起新一轮中程战术弹道导弹研发潮。随着机动滑翔、变轨技术的突破,此类导弹突防和跨域作战能力快速提升。该阶段有代表性的导弹,有美国“陆军战术导弹系统”、俄罗斯“伊斯坎德尔-M”、以色列“杰里科II”、印度“烈火-2”导弹等,特点是突防能力强、通用性好。

在此阶段,中程战术弹道导弹从传统的主要用于打击指挥所、军队集结地、导弹部队、前沿机场、后勤设施、交通要道等重要目标,转向在信息化战争中发挥破网断链“急先锋”作用,但其“用于支援战场作战、压制和消灭敌方战役纵深目标”的定位没有发生太大变化。

科技助力,长处更长

如果说早期中程战术弹道导弹还有“高不成、低不就(论打击便利性不如短程导弹,论射程不如远程导弹)”之嫌的话,那么随着作战样式的演化以及科技发展的强力支撑,中程战术弹道导弹在有效弥补远程和近程导弹之间火力空白、快速做出反应方面的优势正日益凸显。

与短程导弹相比,中程战术弹道导

弹的射程更远,同时飞行速度的提升,使其能有效应对更大范围内的威胁。与远程导弹相比,中程战术弹道导弹的价格相对较低,一车数弹兼可野战机动部署,有的还能通过大型运输车快速部署,作战使用灵活性更强。一些中程战术弹道导弹可以搭载核弹头,更增加了己方的威慑力和对方的应对难度。

具体来说,当前的中程战术弹道导弹具有以下技术特点和长处:

命中精度高。与战略弹道导弹相比,命中精度对中程战术弹道导弹来说更为重要。中程战术弹道导弹有一定体量,有能力搭载先进制导装置,也能更好地向己方信息网络借力,因而命中精度更高。当前,美国、俄罗斯、法国等国的中程战术弹道导弹命中精度可达米级,其他国家的此类导弹命中精度基本上在十米至百米级。

毁伤威力大。与远程及洲际弹道导弹相比,中程战术弹道导弹可“扛起”多种类型的战斗部,且性价比比较高。俄罗斯的“伊斯坎德尔-M”导弹,不仅可配备爆破、侵彻杀伤整体或子母式战斗部,还可以搭载电磁脉冲、温压、深钻地等特种战斗部,高效打击不同目标。这些战斗部通常威力不小。如一枚美国“陆军战术导弹系统”Block I战斗部,其爆炸形成的破片可以覆盖3.3万平方米的面积,实现对区域内目标的毁伤。

反应速度快。中程战术弹道导弹能够更快地“做出反应”,不只与推进剂

的效能有关,也与其他环节有关,如增强发射车的越野、机动性能,缩短发射前测试流程,提高发射控制系统自动化程度等。当前,随着相关技术的成熟与应用,一些国家的中程战术弹道导弹已能像近程战术导弹那样快速做出反应。如以色列研制的“劳拉”战术弹道导弹发射控制系统信息化、数字化程度较高,导弹发射车停止10秒后即可发射导弹。

突防性能好。从当前一些国家所列表和使用此类导弹的情况来看,综合运用隐身、诱饵、多弹头等技术,甚至采用临近空间高超声速技术来提高突防成功率,已成为现实选择。如俄罗斯研制的高超声速滑翔器“先锋”导弹,就是通过采用隐身外形设计、临近空间低弹道高超声速飞行以及大范围变轨机动等技术,来提升突防能力。

据统计,目前世界上已经有50多个国家拥有中程战术弹道导弹,且数量还在增加中。

发展方向,高效易用

凭借相对较低的价格和日益增加的射程等,中程战术弹道导弹用武之地在不断增多。当前,一些国家的中程战术弹道导弹已能代行一些以前由远程导弹担负的任务。在一些热点地区的军事冲突中,其身影也频频出现。

同时,在这些冲突中,也有一些战

拖船:“小块头”蕴含大能量

■法将程



美国海程级拖船。 资料图片

前不久,荷兰造船集团达门造船厂获得一份新订单。按照合同约定,立陶宛海军将从该造船厂采购的ASD3010型拖船将在9个月内交付。有外媒称,该订单体现着一个事实:ASD3010型拖船的军队客户还在进一步扩大。

拖船也叫拖轮,是专门用于移动其他船只协助其航行、靠泊或进行其他作业的后勤类船舶。从外观上看,拖船形似拖鞋,外部有一圈黑色橡胶垫,用于避免与其他船体发生刚性碰撞,弱化冲击强度。

军用码头航道空间通常比较狭小,大型舰船舰身长、行驶速度快、转向半

径较大,进出港时容易出现碰撞、搁浅等事故,频繁的倒车、改向和启动则会损耗大型舰船主机寿命,因此大型舰船进出港口和靠离泊位需要拖船协助。

按照功能上的差异,拖船分为港作拖船、近海拖船和远洋拖船等。港作拖船主要在港内作业,如协助大型舰船靠离码头、出入船坞等;近海拖船,除了可协助舰船靠离码头,还可在相应航区进行拖曳作业,例如拖曳漂浮靶、拖曳靶船等;远洋拖船的工作范围拓展到远海大洋,主要用于拖曳大型舰船,还可执行救援任务。

小拖船之所以能够拖动大型舰船,

有其原因。首先是功率大、动力强劲。拖船都配有大功率的推进主机,其中发动机往往占据整船体积的一半左右,动力普遍在5000马以上,“块头”虽小,力气却大。

其次是转向灵活,航行操纵性能好。拖船的螺旋桨安装在船底凹部,可360度旋转,使拖船能原地转向,在狭窄水域中也可灵活作业。此外,拖船配有全景驾驶舱,方便船员观察并做出反应。

再次是拖船抗横倾能力强,稳定性好。与其他舰船相比,拖船的长宽

比更小,抗横倾能力强;船体结实,多个部位都能用来辅助移动其他舰船;甲板大而扁平,不仅有足够大的空间收放拖索,也能使作业中的船体保持相对稳定。

拖船的作业方式有尾拖、旁拖和推拖3种,选择哪种方式取决于被拖舰船的大小、水域条件、操作安全性等。尾拖最常用,此时拖船位于被拖舰船的前方,通过缆绳将被拖舰船连接起来进行拖带。旁拖是指拖船倚靠在被拖舰船尾部、舷边的拖带方式,一般用于港湾水域比较拥挤和无风浪情况。推拖是指拖船用船首的专用顶推设备,

推动被拖舰船前进,主要用于内河航道和沿岸水域。

组合拖拽是指将尾拖、旁拖和推拖等方式视情综合使用,一般用于拖带无动力舰船。

当然,拖船只是协助,大型舰船也需要保持备车状态,随时准备倒车、调整航向等。

世界各国根据自身条件和需求,发展出了各具特色的军用拖船。比较有代表性的如俄罗斯的P-5757型远洋救援拖船,满载排水量7542吨,不仅具有强大的牵引力,还配备了完整的救援综合设备,包括高压舱、潜水舱、水下电视摄像机等特殊装备,可担负深海救援等任务。

目前,拖船包括军用拖船在内,一方面在向更环保、高效的方向发展,另一方面也在向智能化、自动化方向发展。

兵器知识

